
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχίζουμε με 
την έκτη υπ’ αριθμόν 1014/16-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του 
Βουλευτή Α΄ Αθηνών του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. 
Νικόλαου Φίλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων με θέμα: 
«Ανυπέρβλητες δυσκολίες για στέγαση στους νέους εκπαιδευτικούς». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, δίπλα σε επαναλαμβανόμενες κατά εθιμοτυπικό τρόπο 

στην περίοδο της διακυβέρνησής σας εικόνες των μεγάλων κενών, διδακτικών 
κενών στα σχολεία, ιδιαίτερα τραγικές για την ειδική αγωγή και την παράλληλη 
στήριξη, δίπλα στις διώξεις εναντίον των εκπαιδευτικών, όπως σήμερα 
υπήρξε στα δικαστήρια δικαστική δίωξη από το Υπουργείο για την άρνηση της 
ΔΟΕ να συμπράξει στην υποβάθμιση των σχολείων, δίπλα σε αυτά έχουμε 
φέτος και ένα επιπλέον πρόβλημα να αντιμετωπίσουμε στην εκπαίδευση. 

Είναι η αδυναμία των νεοδιοριζόμενων ή των αναπληρωτών 
καθηγητών και εκπαιδευτικών γενικότερα να αντιμετωπίσουν το αυξημένο 
κόστος ζωής και τη δυσεύρετη στέγη. 

Από τουριστικές περιοχές -που είναι πολλές στη χώρα μας- έρχονται 
πληροφορίες ότι είναι δυσεύρετα και πολύ ακριβά τα καταλύματα. Μια ματιά 
στις αγγελίες ενός νησιού στις αρχές Σεπτεμβρίου ήταν αποκαλυπτική. Οι 
δεκαεννέα στις είκοσι αγγελίες προσφοράς στέγης απαιτούσαν από τον 
υποψήφιο ενοικιαστή να αδειάσει το σπίτι τον Ιούνιο. Δηλαδή, εικόνα 
χειμερινού ενοικιαστή, για να μπει μέσα ο τουρίστας. Και αυτό σημαίνει στα 
νησιά τέσσερις μήνες. Άρα, δηλαδή, ο καθηγητής, ο εκπαιδευτικός, ο 
δάσκαλος δεν θα έχει σπίτι τον Σεπτέμβριο και δεν θα έχει σπίτι και τον 
Ιούνιο. 

Το πρόβλημα αυτό δεν είναι καινούργιο. Το ξέραμε από πέρυσι -είχε 
εμφανιστεί- και δεν πήρατε κανένα μα κανένα ουσιαστικό μέτρο με 
αποτέλεσμα να έχουμε εικόνες φέτος εκπαιδευτικών οι οποίοι κοιμούνται σε 
αντίσκηνα, στο ύπαιθρο, αναπληρωτών εκπαιδευτικών οι οποίοι παραιτούνται 
από την πρόσληψή τους γιατί δεν μπορούν να ανταποκριθούν οι άνθρωποι. 

Και εδώ το Υπουργείο, με μια μακαριότητα πάρα πολύ εκνευριστική και 
υποτιμητική για τους πολίτες, λέει ότι το κράτος δεν είναι πατερούλης, για να 
πάρει μέτρα. Τα είπε ο κ. Συρίγος αυτά εδώ, στη Βουλή. 

Ε, λοιπόν, το κράτος έχει υποχρέωση να αντιμετωπίσει το θέμα της 
στέγης, ιδιαίτερα της στέγης των ανθρώπων που θέλουν να πάνε στην 
ύπαιθρο, να πάνε στο χωριό, να πάνε στο νησί, για να σπουδάσουν τα παιδιά 
μας. Το κράτος είναι υποχρεωμένο, λοιπόν, να κατασκευάσει φοιτητική και 
υπαλληλική στέγη ώστε τα πανεπιστήμια και οι δήμοι να αποκτήσουν 
σύγχρονες εστίες και μικρά συγκροτήματα κατοικιών. 

Το Ταμείο Ανάκαμψης στην Ελλάδα έχει μόνο 1 εκατομμύριο -
προσέξτε, 1 εκατομμύριο- για το θέμα της στεγαστικής πίστης, όταν την ίδια 
στιγμή για τη στεγαστική πίστη στην Πορτογαλία, μια χώρα ανάλογου 
μεγέθους με την Ελλάδα και συνεπώς τα χρήματα του Ταμείου Ανάκαμψης 
είναι ανάλογα, έχουμε 2,8 δισεκατομμύρια! Συγκρίνετε. Εδώ με 1 εκατομμύριο 
στεγαστική πίστη στο Ταμείο Ανάκαμψης θα γίνουν δέκα, δεκαπέντε σπίτια. 
Εκεί με 2,8 δισεκατομμύρια θα γίνουν τριάντα και σαράντα χιλιάδες κατοικίες 
για δημοσίους υπαλλήλους, εκπαιδευτικούς, γιατρούς κ.λπ. 

Είναι προφανές ότι υπάρχει δυνατότητα και βραχυπρόθεσμων μέτρων 
και μακροπρόθεσμων. 



Αναφέρθηκα στο Ταμείο Ανάκαμψης που είναι ένα μεσοπρόθεσμο 
πρόγραμμα. Υπάρχουν και βραχυπρόθεσμα, για παράδειγμα, τι γίνεται με την 
αντιμετώπιση του Airbnb: Εξελίσσεται, σε ορισμένες περιπτώσεις, σε μάστιγα 
εις βάρος της υπόλοιπης κοινωνικής ζωής. Δεν αφορά όλους τους ιδιοκτήτες, 
αλίμονο. Αν κάποιος έχει ένα-δύο διαμερίσματα και τα νοικιάζει είναι άλλο 
πράγμα από τους άλλους, οι οποίοι έχουν τετράγωνα ολόκληρα και 
νοικιάζουν και κερδοσκοπούν και δημιουργούν προβλήματα στην αύξηση των 
ενοικίων και στο κόστος ζωής. Ποια μέτρα θα πάρετε για αυτούς; Πέστε μας 
ποια μέτρα θα πάρετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε 
συνάδελφε, παρακαλώ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Τελειώνω. 
Σας προτείναμε να πάρετε μέτρα όπου να μην υπάρξει καμία έξωση 

εκπαιδευτικού και γιατρού τον Ιούνιο, καμία έξωση! Στην πράξη να επιβάλετε, 
δηλαδή, να υπάρξει κατοικία για τους ανθρώπους οι οποίοι κατόρθωσαν να 
μπουν σε ένα σπίτι μέσα. Ούτε μία μέρα εκτός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ, κύριε 
συνάδελφε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Δεύτερον, να επεκτείνετε το φοιτητικό επίδομα 
των 1.500 ή 2.000 ευρώ ανάλογα, κατά περίπτωση, σε όλους τους 
εκπαιδευτικούς. Σε όλους τους εκπαιδευτικούς στις τουριστικές περιοχές, εκεί 
που αποδεδειγμένα υπάρχει ακριβή ή σπάνια στέγη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε 
συνάδελφε, παρακαλώ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Τελειώνω με αυτό. Να υπάρξουν φορολογικές 
ελαφρύνσεις, όπως είπε ο κ. Τσίπρας στη Θεσσαλονίκη, για όσους θέλουν να 
νοικιάζουν σπίτια όχι με βραχυχρόνιες μισθώσεις, αλλά προς όφελος μιας 
κοινωνικής πολιτικής, στην οποία αναφέρθηκα νωρίτερα. 

Θα συνεχίσουμε μετά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Υπουργέ, 

έχετε τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τώρα θα πω πολύ σύντομα στην αρχή ότι από τη συγκυβέρνηση των 

μηδενικών διορισμών να ακούμε κριτική για τις είκοσι πέντε χιλιάδες δικούς 
μας διορισμούς και τις τριάντα δύο χιλιάδες προσλήψεις αναπληρωτών πάει 
πολύ, νομίζω.  

Το πρόβλημα, πράγματι, δεν είναι σημερινό, κύριε συνάδελφε. Το 
πρόβλημα δεν υπήρχε μόνο πέρυσι, υπήρχε και παλαιότερα και θα σας το 
αποδείξω με στοιχεία, με ρυθμίσεις και με επιστολές:  

Ήδη το 2017 με τον ν.4483 και το άρθρο 32 η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
Ανεξαρτήτων 

Ελλήνων είχε ρυθμίσει για την παροχή δωρεάν σίτισης, κατάλληλο 
κατάλυμα διαμονής μεταξύ άλλων και σε εκπαιδευτικούς από τους ορεινούς 
δήμους, όπως αναφέρατε, στον ν.3852/2010, από δήμους με πληθυσμό 
30.000 κατοίκους εκ των οποίων τουλάχιστον το 50% των δημοτικών ή 
κοινοτικών ενοτήτων χαρακτηρίζονται ως ορεινές στο μητρώο δήμων 
κοινοτήτων και οικισμών της ΕΛΣΤΑΤ, από τους νησιωτικούς δήμους με 
πληθυσμό μικρότερο των 18 χιλιάδων κατοίκων ή και από νησιωτικούς 
δήμους με πληθυσμό μεγαλύτερο των 18.000 κατοίκων, εφόσον αφορούν 



αποκλειστικά υπαλλήλους που υπηρετούν σε αυτοτελή νησιά που συνιστούν 
τοπικές κοινότητες, καθώς και από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου αυτών 
των δήμων με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου ή του διοικητικού 
συμβουλίου που ειδικεύει τις παροχές κατά περίπτωση το χρονικό διάστημα 
που ισχύουν οι παροχές αυτές, κατόπιν βεβαίωσης της ύπαρξης των 
ανάλογων πόρων από την οικονομική υπηρεσία των ΟΤΑ. 

Ο νόμος αυτός -ο δικός σας νόμος, της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
Ανεξαρτήτων Ελλήνων- χαρακτηρίστηκε από τη ΔΟΕ «κενό γράμμα» σε μια 
επιστολή που έστειλε στους τότε Υπουργούς της συγκυβέρνησης, γιατί δεν 
έλυσε επί της ουσίας το πρόβλημα. Άρα, το πρόβλημα υπήρχε, κύριε 
συνάδελφε, δεν δημιουργήθηκε ούτε πέρυσι ούτε φέτος.  

Είναι ένας νόμος επίσης για τον οποίο η ΑΔΕΔΥ ζήτησε άμεση 
παρέμβαση των τότε Υπουργών Παιδείας -ο κ. Γαβρόγλου- και Εσωτερικών -
ήταν ο κ. Σκουρλέτης- προκειμένου να εφαρμοστεί. Ο τότε Υπουργός Παιδείας 
κ. Γαβρόγλου δήλωσε ότι, όντως, υπάρχουν δυσκολίες εύρεσης στέγης και 
οικονομικού κόστους σε ορισμένα νησιά με αυξημένο τουρισμό και ότι 
υπάρχει άρθρο που αναφέρει ρητά πως ο δήμος πρέπει –ψευδές, γιατί ο 
νόμος έλεγε το δήμος «μπορεί», όχι «πρέπει»- να συμβάλει στην επίλυση 
αυτού του προβλήματος.  

Λίγους μήνες μετά από την ψήφιση αυτός ο νόμος τροποποιήθηκε από 
τη συγκυβέρνηση. Περιλάμβανε εφεξής, μόνο τους αναπληρωτές και όχι τους 
μόνιμους εκπαιδευτικούς, όπως στην αρχική του διατύπωση και οι λόγοι είναι 
προφανώς δημοσιονομικοί. Θα σημειώσω, όμως, εδώ -για να είναι πλήρως 
ενημερωμένοι όσοι μας ακούν- ότι την περίοδο της δικής μας διακυβέρνησης 
ο νόμος αυτός τροποποιήθηκε ξανά, ώστε τα κίνητρα να μπορούν να 
παρέχονται πλέον από όλους τους νησιωτικούς δήμους και επιπλέον και από 
τους ΟΤΑ του δεύτερου βαθμού, όχι μόνο στους αναπληρωτές 
εκπαιδευτικούς, αλλά και στα μέλη του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού και 
στα μέλη του ειδικού βοηθητικού προσωπικού.  

Ερχόμαστε, λοιπόν, στο σήμερα: Είμαστε ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένοι 
στις δυσκολίες που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι εκπαιδευτικοί μας και 
ιδίως αυτοί που τοποθετούνται σε νησιά και σε περιοχές οι οποίες έχουν 
μεγάλη τουριστική ανάπτυξη. Οι εκπαιδευτικοί που διορίζονται σε 
δυσπρόσβατες ορεινές, αλλά και νησιωτικές περιοχές όπου είναι εντονότατο 
λόγω του τουρισμού, μοριοδοτούνται με μονάδες συνθηκών διαβίωσης. 
Λαμβάνονται υπόψη κατά τη μετάθεσή τους στην περιοχή της μόνιμης 
κατοικίας τους, έχει θεσπιστεί επίδομα για τους εκπαιδευτικούς που 
υπηρετούν σε απομακρυσμένες παραμεθόριες και προβληματικές περιοχές, 
προχωρούμε γνωρίζοντας το οικονομικό βάρος των αναπληρωτών 
εκπαιδευτικών κάθε χρόνο από κοινού με τον Υπουργό Ναυτιλίας και τον 
Υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών σε πρωτοβουλία και θεσπίζουμε 
έκπτωση στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια των αναπληρωτών εκπαιδευτικών και ο 
στόχος είναι προφανής: η διευκόλυνση της μετάβασης από τον τόπο της 
μόνιμης κατοικίας στον τόπο πρόσληψής τους και αντιστρόφως.  

Στη δευτερολογία περισσότερα, κύριε συνάδελφε.  
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ.  
Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο. 



ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Άκουσα με προσοχή την κυρία Υπουργό να 
διαβάζει της υπηρεσίας το σημείωμα, το οποίο εξαντλήθηκε να μας λέει τι 
έκανε και τι δεν έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε, λοιπόν, πήρε την πρωτοβουλία. Εσείς δεν 
βελτιώσατε τίποτα. Εσείς τα έχετε κάνει μπάχαλα σε μια περίοδο όπου έχει, 
όπως ξέρετε, εκτοξευθεί το πρόβλημα. Δεν είμαστε στο 2017, είμαστε στο 
2022. Σήμερα έχει εκτοξευτεί το πρόβλημα με το Airbnb, εκτοξευτεί το 
πρόβλημα με την ακρίβεια που ζει ο κόσμος γύρω του. Δεν είμαστε στο 2017. 
Είμαστε στο 2022, ξυπνήστε. Μην αντιπολιτεύεστε, λοιπόν, την 
Αντιπολίτευση, αλλά να κάνετε πολιτική υπέρ των πολιτών για τα σημερινά 
προβλήματα.  

Κοιτάξτε, σας μίλησα συγκεκριμένα και μου απαντήσατε με γενικότητες 
και μια αντιπολίτευση παρωχημένη. Σας είπα: Θα δώσετε το φοιτητικό 
επίδομα των 1.500 και 2.000 ευρώ στους καθηγητές, στους εκπαιδευτικούς 
τους δασκάλους που είναι σε παραμεθόριες περιοχές και τουριστικές 
περιοχές; Είναι επίδομα στέγασης. Θα το δώσετε; Συγκεκριμένη ερώτηση.  

Δεύτερον, σας ρώτησα: Θα υπάρχουν φορολογικά κίνητρα και 
αντικίνητρα, προκειμένου να σπάσει η κακή αντίληψη για το πώς οι ιδιοκτήτες 
πολλών ακινήτων που τα ενοικιάζουν ως Airbnb θα μπορέσουν να 
ανταποκριθούν στη ζήτηση για στέγη εκπαιδευτικών; Θα βάλετε τέτοια 
κίνητρα;  

Τρίτον -και αυτό είναι επίσης σημαντικό. Απαντήστε μας: Είναι δυνατόν 
να συζητάμε ότι σε καθηγητή θα κάνουν έξωση τον Ιούνιο και θα βρει σπίτι 
τον Οκτώβριο και να μην υπάρχει μια νομοθετική πρωτοβουλία; Νοικιάζουν 
σπίτια για επτά και οκτώ μήνες σήμερα! Τους διώχνουν πριν τις εξετάσεις του 
Ιουνίου, για να τους πάρουν αφού αρχίσουν τα σχολεία τον Οκτώβριο. Το 
ανέχεστε αυτό; Αυτό είναι καινούργιο φαινόμενο. Θα πάρετε καμία 
πρωτοβουλία; Τίποτα απ’ όλα αυτά. Γενικότητες και πόσο φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και 
τι κακός είναι ο ΣΥΡΙΖΑ και ούτω καθεξής. Εσείς κυβερνάτε. Πάρτε μέτρα.  

Τελευταίο θέμα: Κοιτάξτε, είναι προφανές ότι η αδυναμία σας -παρότι 
υπάρχει μια δημοσιονομική ελαστικότητα, λόγω της κατάστασης- να 
ανταποκριθείτε σε προβλήματα που έχουν παροξυνθεί τον τελευταίο χρόνο, 
είναι μια αδυναμία που δείχνει ανικανότητα διακυβέρνησης. Όχι μόνο 
ανικανότητα διακυβέρνησης, αλλά ευνοείτε και συμφέροντα. Μεσαία και 
μεγάλα συμφέροντα των ιδιοκτητών Airbnb στα νησιά -όχι με ένα-δύο 
διαμερίσματα που είναι οι άνθρωποι που θέλουν να βγάλουν ένα μικρό 
εισόδημα, όχι αυτούς. Αυτοί που έχουν πολλά διαμερίσματα, τετράγωνα 
ολόκληρα και κάνουν εμπόριο εις βάρος της κοινωνίας. Γι’ αυτούς θα βάλετε 
μέτρα ή θα αφήσετε το πράγμα να πηγαίνει έτσι;  

Και κάτι τελευταίο: Μιλάει η Κυβέρνηση τώρα –τώρα το θυμήθηκε- για 
την ιστορία της Στεγαστικής Πίστης. Το θυμήθηκε εν παρόδω, διότι, αφού 
κατήρτισε το πρόγραμμα για το Ταμείο Ανάκαμψης, μετά θυμήθηκε το θέμα. 
Γι’ αυτό έβαλε μόνο 1 εκατομμύριο ευρώ για τα μάτια του κόσμου.  

Ξαναλέω: Φοιτητικές εστίες, θα χρηματοδοτηθούν; Και με πόσα 
χρήματα; Άμεσα την επόμενη διετία από το Ταμείο Ανάκαμψης. Προβλέπεται 
αυτό το πράγμα στην αντίληψη της πράσινης ανάπτυξης. Ενεργειακά κτίρια: 
Πόσα χρήματα θα υπάρχουν εκεί; Δεύτερον και σημαντικό: Θα υπάρξει 
χρηματοδότηση των δήμων; Βεβαίως οι δήμοι είχαν αναλάβουν την ευθύνη, 
αλλά τώρα είναι ένα μεγάλο πρόβλημα. Θα τους χρηματοδοτήσετε; Που θα 
βρουν χρήματα οι δήμοι; Από πού θα βρουν χρήματα;  



Πρέπει ο Προϋπολογισμός να κατευθυνθεί στην ενίσχυση των δήμων 
και να αναλάβουν και οι δήμοι την ευθύνη τους -καμιά αντίρρηση.  Όχι, όμως, 
το κράτος να λέει αυτά που λέει ο κύριος Υφυπουργός, ο κ. Συρίγος για το 
κράτος «πατερούλη» κοροϊδεύοντας τους δήμους και τις τοπικές κοινωνίες. 
Βεβαίως χρειάζεται συνεννόηση των τοπικών κοινωνιών, βεβαίως χρειάζεται 
συνέργεια με τους δήμους, αλλά χρηματοδότηση από το κεντρικό κράτος, 
αλλιώς είναι λόγια. Λόγια, λόγια! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαριστούμε.  
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
 ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων):  

Άκουσα και εγώ την ανάγνωση του δικού σας σημειώματος που έκαναν οι 
δικοί σας συνεργάτες.  

Να απαντήσω για τον κ. Συρίγο, παρότι ο κ. Συρίγος υπερασπίζεται 
μόνος του τον εαυτό του: Κανέναν δεν ειρωνεύτηκε. Εξήγησε και είπε 
παραστατικά «Τη δυνατότητα που έχουν οι δήμοι με την αρχή της 
επικουρικότητας να αναλαμβάνουν δράση». Τη «δυνατότητα», όχι την 
«υποχρέωση». Σε αυτά και μόνο αναφέρθηκε.  

Και θα σας θυμίσω, εγώ δεν αντιπολιτεύομαι κανέναν, γιατί εγώ με τη 
θέση τη σημερινή εκπροσωπώ την Κυβέρνηση. Εσείς είστε η Αντιπολίτευση. 
Δεν θα έκανα καμία –σας βεβαιώ- αναφορά στο δικό σας κακό και 
ατελέσφορο παρελθόν, εάν εσείς δεν με προκαλούσατε λέγοντας ψευδώς ότι 
το πρόβλημα δημιουργήθηκε πέρυσι και επιδεινώθηκε φέτος.  

Επί της ουσίας, όντως υπάρχουν δυσκολίες για τη στέγαση. Το 
αναγνωρίζουμε όλοι. Τελευταία πολλοί δήμοι, με επιμέλεια και με τη 
δυνατότητα που τους δίνει ο νόμος και σε συνεχή συνεργασία με το 
Υπουργείο μας, ανέλαβαν πρωτοβουλίες για να επιλυθεί το ζήτημα αυτό.  

Θα αναφέρω ενδεικτικά, ως καλό παράδειγμα, τον Δήμο Μυκόνου. Θα 
αναγείρει σχολικό κτίριο με ταυτόχρονη κατασκευή ξενώνων για τους 
εκπαιδευτικούς. Άλλη περίπτωση είναι ο Δήμος Ύδρας που θα μετατρέψει το 
πρώην γηροκομείο του νησιού σε ξενώνα για εκπαιδευτικούς και άλλους 
υπαλλήλους. Έχει καταβάλει ενίσχυση ενοικίου σε αναπληρωτές καθηγητές 
ήδη από το 2016. Ο Δήμος Δωρίδος παρέχει σε αναπληρωτές επίδομα 
στέγασης και σίτισης εδώ και δύο χρόνια.  

Είναι πάρα πολύ σημαντικό αυτό που λέτε για την αύξηση του 
φοιτητικού επιδόματος και το αναφέρατε στο δεύτερο σκέλος της ερώτησής 
σας. Το στεγαστικό επίδομα από τα 1.000 ευρώ αυξήθηκε στα 1.500 ευρώ και 
κατά περίπτωση στα 2.000 ευρώ, όταν συγκατοικούν οι φοιτητές. Δεν 
μπορούμε να συγχέουμε, κύριε συνάδελφε, τις δύο περιπτώσεις, ούτε να τις 
διαχειριστούμε με τον ίδιο τρόπο. 

Οι φοιτητές και τα θέματα της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης έχουν 
συγκεκριμένη αντιμετώπιση. Οι εκπαιδευτικοί είναι υπάλληλοι που παρέχουν 
υπηρεσίες στην Πρωτοβάθμια και στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και είναι 
άλλη κατηγορία με άλλη, ξεχωριστή αντιμετώπιση. 

Γι’ αυτόν τον λόγο είναι υπό επεξεργασία, σε επίπεδο Προεδρίας της 
Κυβέρνησης, ένα κεντρικό σχέδιο με κίνητρα για την παραμονή, όχι μόνο των 
εκτελεστικών και άλλων υπαλλήλων, παράδειγμα των επαγγελματιών υγείας 
στις νησιωτικές περιοχές της χώρας. Είναι ένα σχέδιο που στοχεύει στη 
συνολική αντιμετώπιση του θέματος, όχι στην αποσπασματική διευθέτηση. 
Εκεί συνεισέφερε και το Υπουργείο μας με προτάσεις που είναι και κίνητρα για 
τους εκπαιδευτικούς των νησιών. 



Συγκεκριμένα από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους εξετάζεται η 
δυνατότητα θέσπισης συγκεκριμένου χρηματικού επιδόματος βάσει ιδιαίτερων 
συνθηκών κάθε περιοχής και η χορήγηση εφάπαξ ποσού αρχικής 
εγκατάστασης ή κουπονιών για στέγαση, για διατροφή, για θέρμανση και 
μετακίνηση. Εξετάζεται η μόνιμη μείωση στο εισιτήριο των μέσων μεταφοράς 
για το χρονικό διάστημα υπηρέτησης του υπαλλήλου σε συγκεκριμένες 
περιοχές. Εξετάζονται τυχόν φορολογικές ελαφρύνσεις και μείωση 
ασφαλιστικών εισφορών και η παροχή voucher για την αγορά ψηφιακού 
εξοπλισμού. Επιπλέον, σχεδιάζονται τρόποι ενίσχυσης της υποστήριξης από 
τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης για την εξασφάλιση στέγης και την 
προσέλκυση υλικών πόρων από τους τοπικούς επαγγελματίες.  

Θα μπορούσαν κάλλιστα να αξιοποιηθούν οι … 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Πότε αυτά; Του χρόνου; 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Τα 

εξετάζουμε και είναι στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Πότε θα γίνουν αυτά, κυρία Υπουργέ;  
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Κύριε 

συνάδελφε… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ! 

Παρακαλώ, κύριε Φίλη!  
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Με 

διακόπτετε και προσποιείστε και τον αγανακτισμένο, όταν μόνος σας στην 
πρωτολογία σας ισχυριστήκατε ότι υπάρχουν και μεσοπρόθεσμα... 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Μας κοροϊδεύετε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Φίλη, τι 

είναι αυτά; Μα, σας παρακαλώ! Ηρεμήστε! Ηρεμήστε για να ολοκληρώσει η 
Υπουργός. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Να 
σας πω, πέρα από τη δική σας κρίση, είναι και η κρίση εκείνων που μας 
ακούν.  

Και θα σας θυμίσω ότι μόνος σας είπατε ότι υπάρχουν μεσοπρόθεσμα, 
βραχυπρόθεσμα, μακροπρόθεσμα μέτρα. Αναφέρομαι σε αυτά και σας λέω, 
λοιπόν, ότι μπορεί να γίνει και χρήση από τις δημοτικές υπηρεσίες της 
δυνατότητας που έχει δώσει η Κυβέρνηση κτίρια τα οποία υπάρχουν, με 
κάποια μορφή ΣΔΙΤ, να τύχουν εκμετάλλευσης από ιδιώτες. Το εξήγγειλε ο 
Πρωθυπουργός στη ΔΕΘ, μιας που αναφερθήκατε και στις δικές σας 
υπερβολικές -όπως πάντοτε- εξαγγελίες. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Για τώρα πείτε μας! 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Σας 

λέω ότι είναι στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 
Επίσης, είναι υπό επεξεργασία οι δυνατότητες μεγαλύτερης ευελιξίας 

στην κάλυψη του υποχρεωτικού ωραρίου των εκπαιδευτικών όσον αφορά στις 
αναθέσεις μαθημάτων μικρής παρέκκλισης, στη συμπλήρωση του 
υποχρεωτικού ωραρίου, αν δεν υπάρχει κοντινή σχολική μονάδα. Εξετάζεται, 
επίσης, η δυνατότητα έκδοσης ειδικής πρόσκλησης για κάλυψη 
συγκεκριμένων θέσεων με πρόβλεψη αυξημένων μορίων για την εντοπιότητα.  

Για την ενίσχυση της εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναμικού 
εξετάζεται και σχεδιάζεται η εξασφάλιση δωρεάν παρακολούθησης 
μεταπτυχιακών προγραμμάτων του ΕΑΠ και εξ αποστάσεως προγραμμάτων 
διά βίου εκπαίδευσης, δωρεάν και ελεύθερη πρόσβαση σε ηλεκτρονικές 



βιβλιοθήκες και βάσεις δεδομένων, η κατά προτεραιότητα ή κατ’ εξαίρεση 
συμμετοχή σε επιμορφωτικά προγράμματα. Ο σκοπός βεβαίως είναι να 
βελτιωθούν και να αυξηθούν οι προϋποθέσεις επαγγελματικής ανέλιξης.  

Αν αυτά δεν σας ικανοποιούν, σας παραπέμπω στο δικό σας 
ανεπαρκέστατο και μίζερο εκπαιδευτικό παρελθόν.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ζήσε Μάη μου να φας τριφύλλι. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Εσείς 

και ζήσατε και το τριφύλλι φάγατε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαριστούμε. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σημείο αυτό να λύσουμε τη 

συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συναίνεση 

του Σώματος και ώρα 21.24΄ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 28 
Σεπτεμβρίου 2022 και ώρα 9.00΄, με αντικείμενο εργασιών του Σώματος: 
κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.  
 


